

**Meno uchádzača:** Viktória Slováková

**Názov dizertačnej práce:** РЕЛИГИОЗНОЕ ВОСПИТАНИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ХРИСТИАНСКОЙ КОММУНИКАЦИИ НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА

RELIGIOUS EDUCATION AND SOCIAL CHANGES IN CHRISTIAN COMMUNICATION IN INDEPENDENT KAZAKHSTAN

**Školiace pracovisko:** Katedra biblických náuk

**Školiteľ:** doc. Kamila Veverková, Ph.D.

**Oponent:** prof. ThDr. Ján Šafin, PhD.

**Študijný program:** Husitská teológia

---

### 1. Aktuálnosť zvolenej témy

Autorka si za svoju dizertačnú prácu zvolila tému, ktorá je nielen náročná ale aj stále aktuálnejšia, pritom ako v Českej republika, tak aj na Slovensku prakticky neznáma. Aspoň nám nie je známe, že by niekto na území Strednej Európy písal o „religióznej výchove a sociálnych zmenách v kresťanskej komunikácii nezávislého Kazachstanu“. Keďže Kazachstan mnohí naši vnímajú ako predovšetkým moslimskú stredoázijskú krajinu, predložená práca na danú tému môže byť pre nich dostatočne prekvapujúca. Avšak táto predstava zďaleka nezodpovedá realite, o čom svedčí aj predložená dizertačná práca.

### 2. Štruktúra a obsahová stránka práce

Práca pozostáva z úvodu, troch veľkých kapitol, a záveru a veľkého počtu podkapitol, ktoré sú logicky a chronologicky pekne a presne zoradené. Autorka analyzuje jednotlivé pojmy, napríklad „škola“ (v súvislosti s rozvinutím antických škôl a kresťanskej pedagogiky), hovorí o religióznom vzdelávaní, porovnáva západný a východný (rusko-sovietsky) prístup k tejto otázke, pričom používa veľmi dobrú literatúru, neraz v našom prostredí takmer neznámu alebo priamo neznámu (zvlášť pokiaľ ide o ruských predrevolučných autorov).

Pokiaľ ide o štruktúru samotnej práce tá je veľmi dobrá, pričom obsahová za ňou nijako nezaostáva práve. Stanovené ciele sa mu nesporne podarilo naplniť.

### 3. Preukázanie teoretických vedomostí k danej téme

Autorka práce preukázala výborne poznanie skúmanej problematiky, snažila sa vyvarovať akýchkoľvek chýb a nepodložených tvrdení. Citlivo, s veľkou dávkou empatie a porozumenia téme prezentuje svoju prácu, o čom svedčí aj použitá a hojne citovaná literatúra, ktorou podopiera svoje stanovisko, respektíve vysvetľuje reálie a ukazuje i dokazuje (či niekedy vyvracia) historicko-teologicko-sociologické predsudky.

#### 4. Metodologická a metodická stránka práce

Práca je aj po metodickej stránke zvládnutá výborne a nemá výraznejšie nedostatky. O tom svedčí samotný obsah, uvedený na začiatku práce, ktorý, ako sme už naznačili, má logický a chronologický spád, snaží sa venovať aj najmenším detailom, uvádza protikladné mienky a hľadá medzi nimi tu pravdivú, respektíve akýsi vzájomný prienik. Jej „cesta“ čiže metóda ku kvalitnej práci je jasná, presná, odôvodnená a poučná.

#### 5. Práca s literatúrou (rozsah, štruktúra, reprezentatívnosť, dodržanie citačnej normy)

V zozname bibliografických odkazov autorka používa veľký počet veľmi kvalitnej až výbornej literatúry. Tá pritom netvorí iba akýsi appendix na konci, ale jej časté a presné citovanie svedčí o reálnej práci s touto literatúrou, na ktorú sa nebojí ak je to potrebné analyticky pozrieť a podrobiť kritickému, ale vždy slušnému, hodnoteniu. Pritom sa nezastavila pod vplyvom citovanej literatúry na fundamente kompilátu, ale používanú literatúru sa usilovala tvorivo využívať pri definovaní vlastných záverov a hodnotení. Z tohto pohľadu práca takmer nemá nijakých nedostatkov, určite v prípade tohto druhu prác často postretávaných.

#### 6. Formálna stránka práce

Formálna stránka práce je rovnako veľmi dobrá; autorka nemá problém s úpravou textu, s dodržiavaním noriem ako citačných tak aj celkovej formálnej úpravy. Tému sa usiloval čo najplnšie vyčerpať. A to sa jej, ako sme o tom presvedčený, aj podarilo.

Na záver konštatujeme, že cieľ ktorý si autorka stanovila v úvode sa jej podarilo naplniť. Bez púšťania sa do siahodlhých analýz obsahovej stránky textu, veľmi bohatého na fakty a analýzy (to si musí každý prácu prečítať sám, aby pochopil o čom hovoríme), predložená dizertačná práca určite prispeje k hlbšiemu poznaniu tejto nielen zložitej ale u nás skutočne takmer neznámej – a to nielen širšej verejnosti - otázky. Aspoň u nás pri čítaní tejto práce tomu tak bolo. Predložená dizertačná práca bude nesporne obohatením pre tých, ktorí sa pustia do štúdia podobnej problematiky.

Na základe vyššie uvedeného **vrelo odporúčam** prijať prácu k obhajobe.